

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΩΝ ΔΙΑΣΗΜΩΝ «ΑΣΤΕΡΩΝ»

# ΕΝΑ ΦΕΓΓΑΡΟΛΟΥΣΤΟ ΒΡΑΔΥ ΜΕ ΤΗΝ ΕΝΤΒΙΓΚ ΦΕΓΙΕΡ

(Ένδιαφέρον άρθρο του Γάλλου δημοσιογράφου Πιέρ Μπουκασόν.)



φθινοπωρινές νύχτες έχουν πάντα μία απέραντη γοητεία. Ένα μυστήριο κλείνει όλη τη φύση. Η γωνιά του δάσους της Βουλώνης γίνεται πιο φιλόξενη για τους τρυφερούς ερωτευμένους. Για μας τους αδιόρθωτους ρομαντικούς αυτά τα πράγματα είνε όλη η ποιήσις. Θαυμάζουμε το φεγγάρι, την ησυχία του δάσους, τη νυχτερινή δροσιά, το κελιάδισμα των πουλιών και τα λόγια του ειδυλλιακού έρωτα. Έτσι μόνο βρίσκουμε τον εαυτό μας. Έπειτα αρχίζουμε, όταν ξημερώσει, την καθημερινή

βιοπάλη. Κι' η ζωή κυλάει χωρίς χαμιά μεγάλη χαρά, χωρίς μία δυνατή συγκίνηση. Οπότε δεν είμαστε δυσχερατημένοι. Η νύχτα στους κήπους του Παρισιού, στις παλιές συνοικίες του, στα στενά σοκάκια της Μονμάρτρες με τις ατέλειωτες σκάλες τους έχει την όμορφιά της. Και την απολαμβάνουμε όσο μπορούμε καλύτερα, εμείς οι ρομαντικοί, οι τελευταίοι άνθρωποι μιάς εποχής που έβρισκε.

Ναι, είμαστε αδιόρθωτοι ρομαντικοί. Μιάς αρέσουν ή φεγγαρόλουστες βραδιές, οι περιπάτοι μέσα στη νύχτα, ή φωτισμένες κλειστές βίλλες, το τραγούδι μιάς γυναικίας που έρχεται ως έμας, με τη ληστή του ανέμου. Μας αρέσουν ακόμη τα λουλουδιά. Θά μπορούσαμε να πεθάνουμε μέσα στα λουλουδιά, σαν τους ανθομανείς και τους τραγικά άπογοητευμένους. Μά έχουμε την ιδέα ότι είμαστε λίγοι. Πολύ λίγοι. Έτσι θα ορθώσουμε χωρίς κανείς να μας αντίληφθη. Χωρίς να πη :

— Πέθαναν οι ρομαντικοί !

Θά μάς περάσουν γι' άλλτες. Και το κάρρο της άστυνομίας θά μάς μεταφέρει στο νεκροταφείο του Σαιν-Ντενίς.

Γι' αυτό δεν τολμούμε να πεθάνουμε. Κι' υποφέρουμε την κτηνοδία του κόχμου και κλαίμε δύο δυστυχισμένους ανθρώπους που έχασαν την όμορφιά του ονείρου. Σήμερα κανείς μία βραδιά φαντασία. Όλοι απέκτησαν το σοβαρό βλέμμα του έρευνητού. Κι' έτσι ανακαλύπτουν ότι ένα πράγμα που γυαλίζει δεν είνε πάντα διαμάντι κι' ότι η γυναίκια δεν έχει χαμιά χάρι απ' όσες της φέρτσσαν οι ποιητάι. Όταν κανείς τύχη να κάνει αυτή την ανακάλυψη, όταν φτάσει στο σημείο να χάσει την έμπιστοσύνη του γιά τη ζωή, τότε προτιμότερο είνε να τινάξει τα μαλλά του. Άλλοιως είνε ένας πεθαμένος. Ένας άνθρωπος που σκότωσε την καρδιά του.

Ύπατος, οι σημερινοί άνθρωποι κι' ύστερ' απ' αυτή την αποκάλυψη εξακολουθούν να ζούνε μία τραγική και κακομοιρική ζωή, βουτηγμένη στην ψευτιά και στο αίμα.

Έχουμε, λοιπόν, δίχως εμείς να μαζεύομαστε στη Λέσχη των Ρομαντικών, έχει σέ μία όμορφη βίλλα του δάσους της Βουλώνης.

Ένα βράδυ, οπότε, κάποιος έφερε μία πληροφορία που μάς άνασταύσε : Μιά από τις γοητευτικότερες «βεντέττες», ή Έντβιγκ Φεγιέρ, είχε δηλώσει στους δημοσιογράφους ότι άγαπάει τους νυχτερινούς περιπάτους, τις οικίες των δέντρων και την όμορφιά του φεγγαριού. Ήταν κι' αυτή μία αδιόρθωτη ρομαντική. Μία ρομαντική, μάλιστα, που δεν ντροπιάνα να τό λη.

Και τότε αποφασίσαμε να της προτείνουμε να γυαρή στο σύλλογό μας. Θέλαμε, μάλιστα, να την κάμουμε επίτιμο πρόεδρό μας, γιατί ή γυναίκες έχουν πάντα πιο τρυφερή καρδιά κι' είνε πιο αισθηματικές από τους άνδρες. Είχα την τύχη ν' αναλάβω εγώ αυτή την άποστολή. Έπρεπε, με κάθε τρόπο, να την πείσω να μην άγνηθή αυτή την πρότασί μας. Έτοιμάσσα, φυσικά, ένα όμορφο λόγο, σκηνοθέτησα μιά υπερβολικά ρομαντική συνάντησι, έκανα τις σχετικές πρόβες και πήγα να την συναντήσω στη βίλλα της.

— Η Έντβιγκ Φεγιέρ, δεν είνε εδώ, με πληροφορήσαν. Μπορείτε να τη βρείτε σ' όλο το Παρίσι εκτός από τό σπίτι της. Το βράδυ δεν μένει ποτέ στη βίλλα της. Έρχεται μόνο τό πρωί γιά να κοιμηθή και φυσικά αυτή την ώρα δεν τολμούμε να την άνησυχήσουμε. Ένα πράγμα που σχαίλνεται, είνε τό φως της μέρας κι' ό θόρυβος των δρόμων. Και τα δύο έχουν μία έννευριστική μονοτονία.

Αναγκάσθηκα να την παρακάλεσω λοιπόν να με δεχθή τη νύχτα. Η γραμματέύς της μου τηλεφώνησε την άλλη μέρα ότι τη νύχτα της πανσέληνου θά με περιμένε στο Ύψεί, στην κομψή βίλ-

ης. Είχα λοιπόν ακόμη μέρες γιά να προετοιμασθώ γι' αυτή την ψυχική άπόλαυσι. Προσπάθησα να διώξω από τό μυαλό μου κάθε φροντίδα και να γίνω ένας καλός κι' εύαίσθητος άνθρωπος. Όμολογώ ότι δεν κατάφερα και πολλά πράγματα. Είχα την έλλίδα όμως ότι ή παρουσία της γοητευτικής «βεντέττας» θά μ' έκανε να έρθω σέ μία τέτοια ψυχική κατάσταση, ώστε να μπορέσω ν' άπολάωσω όλη την όμορφιά αυτής της συναντήσός μας.

Η Έντβιγκ Φεγιέρ με περιέμενε ύστερ' από τό μεσάνυχτα στη βεράντα της βίλλας της. Ήταν έαυλωμένη σέ μία άναπαυτική πολυθρόνα κι' ήταν τυλιγμένη καλό στο μαντό της. Έμενε εκεί μέσα στη νύχτα άκίνητη, απολαμβάνοντας την όμορφιά της βραδιάς.

— Άρχησατε, μου είπε βιαστικά, μόλις μ' άντίκρισε. Θά χάσωμε όλη την ποιήσι της νύχτας. Έλάτε, δώστε μου τό χέρι σας. Θά περπατήσουμε ώρες πολλές μέσα στη νύχτα, ως την ώρα που θά λυγίσει ή κούρασι τα πόδια μας. Τότε θά καθήσουμε κάτω από τό δέντρο και θά θαυμάσουμε τό φεγγάρι.

Και γρεμάστηκε στο μπράτσο μου. Ήταν μία μαγευτική νύχτα... Περπατήσαμε ώρα πολύ δίχως να μιλάμε. Σεβόμουνα τη σιωπή της και δεν ήθελα να ταραξώ τη σκέψη της. Κίτταξα τό ύπεροχο προφίλ της, τό μεγάλα και έκφραστικά μάτια της και τό λεπτό τόξο των χειλιών της. Και δεν έξερω γιατί της έσφιξα με τρυφερότητα τό χέρι. Μά σάς άρχίζουμε ότι αυτό που με άνάγκασε να τό κάμω δεν ήταν ό έρωτας. Ένοιουσα ότι τό χέρι της έκανε μία νευρική κίνησι σαν κάτι να τό δάγκωσω. Ναι, είχε φοβηθή. Και γιά να πη κάτι την παρακάλεσα να μου διηγηθή τις έντυπώσεις της από τη Ρώμη.

— Έμεινα εκεί πέρα δύο μήνες, μου άπάντησε, γιά να γοιώσω την Ιταλική «βερσιόν» του Έντυχιζμού δρόμου. Σ' αυτό τό διάστημα μου δόθηκε ή εύκαιρία να έπισκεφθώ τό μουσειά της Ρώμης, τα ιστορικά μνημεία της και τα σημερινά έργα του Μουσσολίνι ! Ά, είνε ένα πολύ όμορφο μέρος ! Μόνον που δεν έχει χαμιά σχέση με την παλιά Ρώμη που άναφέρει ή ιστορία.

— Κι' ύστερα από τη Ρώμη ;

— Ταξίδεψα από τό Βερολίνο. Μά γιά κυττάξει πόσο όμορφη είνε άπόψε ή νύχτα. Έμένα μου αρέσει να περπατάω πολύ. Τις περισσότερες φορές μάλιστα, κάνω μόνη μου έναν περιπάτο άγά τό βράδυ.

— Και δεν φοβάστε ;

— Τι μπορεί να πάθω ; Άπόρησα. Δεν έχω ποτέ μαζί μου βαρούμα κοσμήματα. Όσο γιά τα λεφτά που έχω στην τσάντα μου, εγχαρίστω τα διαθέτω πάντα γιά να πληρώσω έναν λαποδότη που ξέρει να με συγκινήσει πολύ όμορφα.

Ένα βράδυ μάλιστα, κάποιος στους έρημους κήπους του Τροκαντερό, θέλησε να μου έπιθεθή. Ήταν ένας άλγής που ή παρουσία μου του είχε ερεθίσει τα νεύρα και τον είχε κάνει να πιστέψη ότι θά μπορούσε να με κατακτήσει. Είχα τό θάρρος να τό μιλήσω με καλωσύνη. Άδιαφορώντας γιά τό άγριο βλέμμα του, τον ρώτησα πώς τον λέγαν, τι έκανε αυτή την ώρα εκεί πέρα και τον παρακάλεσα να μου διηγηθή τη ζωή του. Ό άγριος άλγής είχε γίνει άρνάκι. Κι' όταν έφυγε μου έξιμολογήθηκε :

— Πρώτη φορά, μου μίλησαν με τόσο καλωσύνη. Αυτό δεν θά τό ξεχάσω ποτέ !

Και δεν θέλησε να πάρη ούτε τα λεφτά που του προσέφερα. Άρκέσθηκε να μου κλέψη ένα μικρό μαντήλι. Ήταν τό μόνο πράγμα που δεν τολμούσε να ζητήσει, γιάτι καταλάβαινε πόσο καμική θά ήταν ή θέσι του. Ένας άλγής δεν μπορεί ποτέ να είνε έρωτευμένος.

Κι' ή Έντβιγκ Φεγιέρ έμεινε συλλογισμένη.

— Σας, αρέσει λοιπόν τόσο πολύ ή νύχτα ; Ρώτησα.

— Ναι, γιάτι σ' αυτήν χωράω τις πιο όμορφες περιπέτειες της ζωής μου, μου άποκρίθηκε. Κάθε βράδυ έχω και μία περιπέτεια. Έπειτα όταν πάλι έξημερώσει αρχίζει ή καθημερινή δουλειά των «στούντιο», μία κοινή και συνειδησιμένη έγγρασια. Γι' αυτό αγαπά τό νύχτα. Έπειδή ό-λες ή όμορφες άναμνήσεις μου, είνε συνδεδεμένες μ' αυτήν.

Κι' ή Έντβιγκ Φεγιέρ συνέχισε τον περιπάτο της μέσα στη νύχτα στηριγμένη στο μπράτσο μου.



Η Έντβιγκ Φεγιέρ

ΠΙΕΡ ΜΠΟΥΚΑΣΟΝ